

从“土坑酸菜”的兴衰看行业标准化管理的重要

本报评论员 吴迪



中国新闻名专栏

某些传统产业不能再停留于原始、粗放的管理模式，“由来已久”的生产方式并不意味着“本该如此”。企业必须看到消费者和市场与时俱进的要求，尽快建立起更加规范、可控的标准体系。可以说，拥抱标准化生产及管理，是诸多传统产业蝶变、重生，乃至成长为百年老店的必经之路。

据近日红星新闻报道，今年央视“3·15”晚会曝光了“土坑酸菜”质量问题，随后湖南有关方面立即整顿。近日，湖南华容县市场监督管理局透露，此前当地被紧急叫停的32家芥菜加工企业，已有11家通过验收复工复产，当地正积极推进建设标准化腌制池，制定更加透明、清晰的标准，完善工艺流程等。

每每有行业、企业被媒体曝光出产品质量问题，在破窗效应下，涉事企业及产品要想重新获得消费者的信任，绝非一朝一夕之事。产业口碑和形象的重塑，往往需要经历较长时间的考验和磨砺。其中，推动相关产业的标准化建设，引导企业走上合规、健康发展之路，应该是一个必须提上日程的重要问题。

一个地方“名特优新”产业的形成殊为不易，有的甚至需要传承几十年、上百年才能形成一定规模和影响力，特别是一些企业或品牌还作为行业标杆、地区名片，引领着行业发展，掌握着业界话语权。若其形象崩塌，犹如倒下的多米诺骨牌，其负面影响往往是连锁性、系

统性的。如前些年的“毒奶粉”事件曝光后，国产奶粉持续多年遭受巨大的生存压力。

纵观“土坑酸菜”事件及其对产业链上下游的冲击，我们有必要反思，某些传统产业不能再停留于原始、粗放的管理模式，“由来已久”的生产方式并不意味着“本该如此”。企业必须看到消费者和市场与时俱进的要求，尽快建立起更加规范、可控的标准体系。

可以说，拥抱标准化生产及管理，是诸多传统产业蝶变、重生，乃至成长为百年老店的必经之路。

标准化生产及管理，可以规范行业生产行为，有利于稳定和提高产品质量，促进调整产品结构和产业结构，同时，有助于推动建立良好的竞争秩序和市场环境。

近年来，标准化管理成为不少行业由乱到治的进阶法宝。比如，电瓶车新国标让“飞车”大幅减少，直播带货行业标准让电商经济更规范等；相关地方对螺蛳粉、臭豆腐、牛肉拉面等地方传统名吃开展标准化研发与推广；诸如风筝等传统手工业、民宿等新兴文旅

产业等，也被纳入部分地区的标准化发展之列，并以此助推地方IP的出圈。标准化生产及管理的引入，让不少产业焕发出新的生机，让相关产业链吸引更多从业者，让相关地方的经济发展迎来更多机遇。

科学、现代的标准化企业管理理念，有望为传统产业拓展出更大的生存空间，找到更多的振兴机会。比如，在互联网时代，一些诸如农家土特产品、手工制作食品等使用传统制作方式的产品，通过直播、短视频等方式扩大了市场影响力，但其中不乏“三无产品”或生产过程不规范、卫生不达标的情形。对此，业内人士提醒，要将散落在民间的传统手工艺和产品推上一个新台阶，需要下很大的力气，尤其是标准化管理的加持。

没有高水平的标准，就没有高质量的产品。靠媒体曝光、公众用脚投票来倒逼一个产业转型升级，只是“迫不得已”，并非健康的发展模式。标准是一个行业、产业中的共同语言和技术规则，谁能更积极主动地拥抱标准，谁才更有可能抢占发展先机。

G 融媒作品选粹

何为“新八级工”？



近日，人社部出台《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见（试行）》，将原有的五级技能等级延伸为八级，形成由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的“新八级工”职业技能等级序列，并建立与技能等级序列相匹配的岗位绩效工资制。（本报记者 罗娟 贺少成 付子晴 史宏宇）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《工小妹：“新八级工”，能给咱职工带来啥？》



打个麻将丢工作，冤吗？



如果劳动者因聚集打牌等与疫情防控不符的行为被行政拘留，进而被公司开除，冤吗？在这个案例中，郭某被解除劳动合同的原因主要在于，该公司员工手册有规定，员工在疫情期间聚众打麻将，与防疫措施要求不符，应属于情节特别严重的行为，劳动者严重违反公司规章制度，法院认为解除合法，是对法律做了切合现状的适用。（本报记者 周倩 卢越 雷宇翔）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《劳动者权益小课堂 | 打个麻将工作没了，冤吗？》



相隔千里悬壶问诊



目前，各方力量正在汇聚，助力尽快打赢疫情防控攻坚战。在这个过程中，一些互联网平台充分利用互联网医疗服务在便捷性和及时性方面的优势，尽全力满足民众在居家防控场景下的健康需求。这也使得近年来崭露头角的新职业——互联网医院医生再次走到了公众面前。他们是如何开展工作的？跟随记者镜头一起看一看吧！（本报记者 车辉 肖婕妤）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《相隔千里依然可悬壶问诊 | 三工视频·新360行之互联网医生》



警惕养老投资骗局



“投资”“养老”“零风险”“高回报”……打着关爱老年人的幌子，骗子对老年人嘘寒问暖，言如蜜糖。不少老年人被“洗脑”后，积攒大半生的养老金一夜之间被清零……重庆警方为您揭开养老投资骗局，与您共同守护养老钱。（本报记者 李国 本报通讯员 刘健 杨光鑫）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《@老年人:看好自己的积蓄 非法集资只“坑老”不“养老”》



炒数字藏品当心沦为别人的“韭菜”

堂吉伟德

据5月24日《四川日报》报道，四川省成都市温江区自半年前开始创新探索“提醒服务”。该区整合43个部门的力量，开展从“提醒”到“办结”的全周期服务——编制3张提醒服务清单，梳理4类提醒事项，采取5种提示方式，提供6种办成渠道，向社会公开承诺“提醒为开始，办成才结束；事前未提醒、首违不处罚；无条件补救、部门来承担”。

无论是个人还是企业，都会有一些需要行政审批的事项，稍不留神就会遗忘或错过办事时间，甚至可能面临一些法律上的风险。由公共服务部门提供“提醒服务”可以很好地解决这方面的问题。有了提醒服务，企业或市民容易遗忘的事项会被“唤醒”，“流程不熟”的困惑也会得到化解，一些突发性事项

也能通过提醒服务而消除隐患。

据悉，温江区探索实施的“提醒服务”主要有四方面内容：部分延续类政务服务事项、市民首次申办事项、部分临时性事项、惠企便民的改革举措。这些服务类事项大多是与个人、企业权利紧密相关的，也往往是现实中需要解决的事项。将这些事项作为“提醒服务”的内容，是“民有所呼、我有所应”的务实之举，也充分体现了以人为本的服务理念。把“提醒”作为服务内容之一，也是对转变工作作风、提高服务质量的一种践行。

近年来，各地在优化营商环境方面制定、出台了不少新招实招，其核心要义就是服务下沉、端口前移，让公共服务更贴心、更周到，由此也收到了比较明显的成效，比如，事项办理周期得到压缩，公众办事成本得到控制，“最多跑一次”愈发成为常态。在行政审批的

公共服务方面，无论是形式还是内容上可以说都发生了很大变化。同时，从线上到线下，从流程到环节，“马上办”“立即办”不断优化，数据多跑腿、服务零距离，“不见面审批”等均已在一些地方成为现实，公众的满意率也不断提升。

当然，在一些地方，公共服务依然大有潜力可挖，其中重要的一点，即公共服务提供者要学会换位思考，进而实现“想群众之所想，急群众之所急”。

相比“提醒服务”本身，推行此项制度的初衷、效果更值得称道——不仅满足了公众的办事需求，而且链接各部门职能进而提高了服务质量与效率，持续优化了营商环境，提升了地方软实力。类似改革有望提升公众的幸福指数、体现城市温度、擦亮城市名片，使其更有魅力和活力。类似的举措，多多益善。

会进一步放大这种风险。

或许，各方的合力炒作可以在短期内制造出一种市场温度很高的假象，推动数字藏品的价格快速上涨，但当数字藏品交易到某一不确定的环节，价格达到相当的点位时，市场很可能突然断电降温，届时数字藏品的价格便会暴跌。

正因此，投资、炒作数字藏品需格外谨慎。包括在校大学生在内的很多年轻人热衷跟风炒数字藏品，甚至不惜借贷加杠杆投资炒作，很容易掉进坑里。年轻人一定要记住此前那些击鼓传花的血泪教训，摒弃盲目浮躁的投资心态，警惕数字藏品成为新版“数字盒”。

学校、家庭也应加强对年轻人的关注、引导，帮助年轻人形成健康理性的理财观、投资观，增强风险意识。监管部门则应加强对新市场、新现象、新问题的研究，尽快探索建立有关数字藏品交易的监管规则，同时向社会发布投资风险提示，敦促相关交易平台守住法律底线，完善交易规则，规范交易行为。这也是规范市场秩序、保障公众财产权益的题中应有之义。

近些年，有关商品或概念的炒作一浪接着一浪，这一市场似乎从不缺少素材、故事，也从不缺少哭声和警钟声。一拨一拨炒客们兴冲冲地跑步进场想分一杯羹，可是，当炒作的热浪退却、泡沫破灭，几家欢乐几家愁？某种角度上，很多人最后都成了击鼓传花游戏的接盘者，成了“韭菜”，吞下了赔钱折本甚至血亏的苦果。

而数字藏品炒作似乎也在上演着击鼓传花的剧情，重复着“昨天的故事”。

所谓数字藏品（NFT），指向的是非同质化代币，包含数字图片、音乐、视频、3D模型、数字纪念品等形式。经典动画片乃至从动画片中节选的一个图片、明星录制的音乐视频、数字游戏模型等，都可以成为数字

藏品。

相关平台往往通过限量发行以及配套的编号或颁发证书，来保障每一个数字藏品的稀缺性和收藏价值，但实际上这只是一个形式上的保障，缺乏市场价值规律的支撑。也就是说，在当前的语境下，相关平台的交易规则并没有真正树立起数字藏品的独特、稀缺价值，其概念意义普遍大于价值意义。

而价值是流通的基础，是升值的前提，是投资收藏的保障，如果数字藏品稀缺价值的基础不牢、虚而不实、水分多，那么其流通价值、收藏价值就会大打折扣。这也意味着，人们购买、收藏、交易数字藏品会面临很大的风险，一些炒客狂热不理性的心态以及一些平台交易规则的混乱、火上浇油般的造势误导，

文字整理:陈子蕴

李英锋

据5月24日《成都商报》报道，对绝大多数人来说，“数字藏品”是一个陌生的概念，可在95后甚至00后等年轻人群体中却是一个红得发紫的话题。以前火的是炒鞋，现在火的是炒数字藏品（NFT）。随着数字藏品在年轻人中走红，“暗雷”也在一颗颗爆炸。曾经几十元的起始价炒到几万元，最终因无人接盘，使得诸如“牛头马”“敦煌名画”等数字藏品一瞬间变成泡沫……由于数字藏品是近年来才出现的新鲜玩意儿，市场监管存在空白。

炒鞋、炒鞋盒、炒盲盒、元宇宙炒房……